6. ura 9. ab skupina Kavčič 8. april
V sredo se ob 10.30 vidimo v ZOO-u. Obravnavali bomo sopomenske povedi. Pripravi zvezek, delovni zvezek in pisala. 
https://us04web.zoom.us/j/539094774?pwd=SGhGaklqMXpRK1hKQ1RFUTJodm9Edz09
Meeting ID: 539 094 774
Password: 831269

Za zamudnike prilagam snov, ki jo bomo obravnavali.
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Za radovedneže.
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Sporocevalec lahko isto dejanje predstavi na
dva nacina, in sicer:

* tako, da v osebku izrazi vrsilca dejanja
(Cevljar je popravil ¢evlje), TR AT
ALl
* tako, da v osebku izrazi bitje/stvar, ki ga/jo je
dejanje prizadelo
(Cevlji so bili popravljeni).
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Za tvorni nacin je torej znacilno troje:

* da je v osebku izraZzen vrsilec dejanja,

* da je dejanje izrazeno z osebno glagolsko
obliko in

* da je v tozilniskem predmetu izrazen/o/-
a bitje/stvar, ki jo je dejanje “prizadelo’.

. - AKTIV
Cevljar je popravil
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Za netvorni nacin pa je znacilno,

* daje v osebku izraZena stvar, ki jo je dejanje
prizadelo,

* daje dejanje izrazeno s trpnim deleznikom na
-t/-n in z osebno glagolsko obliko glagola biti.

Cevlji so bili popravljeni.

Srajca je zasita.

PASIV
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Pasiv

Vrste deleZnikov (brez vejice)

- na -¢: Na punco cakajoc fant je opazoval
okolico.

- na —n: Z ukrivljeno palico v roki je hodil proti
vrhu.

- na —t: S skodlami krita streha je bil nekdaj
znacilna za nase kraje.
- na —I: Narasla reka ogroza bliznje prebivalce.

deleznik -a m (e) 1. lingv. glagolska oblika v pridevniski ali prislovni funkciji:
deleznik na -¢; trpni deleznik

Deleznik je po tej definiciji glagolska oblika, ki se v spolu, sklonu in
Stevilu ujema s svojim jedrom
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Vrste deleZij (vejica je!)

- na s: Prispevsi na zeleznisko postajo, si je takoj
omislil burek.

- na ¢: ReZec se na vsa usta, jo je odkuril skozi
duri.

- na j: Prepevaje so jo primahali iz mesta.

- na n: Po pravici povedano, se ga kar malo
bojim.

delezje pa je nedolo¢na glagolska oblika brez tovrstnega ujemanja.




image12.png
Ali je poved tvorna ali trpna?

a) Mija se veliko ud,

b) Torta se Ze pete.

¢) Umival se je ve< kot pol ure.
&) Vjuhi se je kuhalo meso.

V povedih poid¢i vidilce dejanj, nato povedi pretvori, kot kaze primer.

Gobe nabiramo jeseni, -» VRSILEC DEJANJA: mi
Gobe se nabirajo jeseni.
a) Vmestu gradijo nove stavbe,
b) Zdravilo jemjjemo po jedi.
© Vnadem razredu lahko pogosto slidite glasen smeh.

a) Sporodilo je bilo poslano ob 20.31.
b) Zahvaljujem se vam za poslano pismo.

Katera beseda se ponovi?
Katera poved je tvorna, katera pa trpna? Utemelji.

2zgraditi
zapreti
a) shraniti
b) resiti
o odpreti
€) postaviti
d) skriti
e) dvigniti
f) posneti

. Tvori deleznike na -n oz. -t.

2zgrajen
zaprt
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Tvori deleznike na-n oz. -t.

poimenovati, roditi, skriti, spreti, ubiti, zakopati, znati

—

Vikinski kralj Harald I. Modrozobi je bil okoli leta 940 kot Viking na obmo¢ju danasnje
severne Nemcije. je po tem, da je zdruzil ljudstva severne Evrope ter
pokristjanil Dansko. Leta 986 ali 987 je bil . Govori se, da je to zlo dejanje storil njegov sin.
Nedavno je neki 13-letnik s svojim profesorjem, ljubiteljskim arheologom, iskal ... zaklad
na otoku v Baltskem morju. Po naklju¢ju sta res odkrila nekaj srebrnega. Arheologi so zaceli
prekopavati to obmocje in odkrili zaklad, ... .. konec 80. let 10. stoletja. Med drugim so
izkopali veliko nakita in kovancev. Ta zaklad naj bi pripadal prav Haraldu I. Modrozobemu.

Ali veste, da je po tem vikinskem kralju tehnologija Bluetooth, ki jo uporabljamo za
prenos podatkov?
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Skladis¢e semen za sodni dan

Verjetno ste Ze sli3ali za Noetovo barko. To je barka, ki
jo je zgradil Noe, da bi pred vesoljnim potopom resil
sebe in svojo druzino, na barki pa bi prostor nasle tudi
Zivali. Od vsake vrste dve, zato da bi se lahko kasneje
razmnozZevale. Noetova barka je zgodba iz Biblije.

Zgodba iz resni¢nega sveta pa pravi, da je nekje dale¢
na severu prav posebno skladisce. V kraju, ki je najblizji
severnemu tecaju, to je Svalbard, so shranjena semena
mnogih rastlin na Zemlji. Ce bi se kdaj zgodila naravna
katastrofa, bi si lahko pomagali z njimi. Podnebne
spremembe namre¢ pomenijo veliko tveganje. Ce se
bo povpreéna temperatura na Zemlji preve¢ dvignila,
bodo 3tevilne rastline izumrle.

Zato je v arkticnem gorovju fundacija Crop Trust
postavila posebno skladi¢e. V banki imajo shranjen
delcek svojega naravnega bogastva stevilne drzave,
med njimi Brazilija, Mehika, Zimbabve, Azerbajdzan
in celo najbolj zaprta drzava na svetu, Severna Koreja.
Skladisce je zgrajeno tako, da bi prestalo kakr3nokoli
katastrofo. V njem je stalna zelo nizka temperatura, ki

zagotavlja varno hrambo. Postavili so ga leta 2008,

Vv njem pa najprej shranili riz. Kasneje so bili dodani e
p3enica, soja, jecmen in koruza. V njem je 865 tiso¢
vzorcev semen, od tega okoli 160 tiso¢ vzorcev
p3enice in 150 tiso¢ vzorcev riza.

(Prirejeno po: Casoris — moj prvi spletni éasopis.)
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2. Razmisli, zakaj avtor ¢lanka na zacetku omenja Noeta in njegovo barko.

3. Opisi videz zgradbe, ki je na fotografiji. Uporabi podatke iz besedila in s slike. Opisi ali skiciraj, kako
si predstavljas notranjost tega skladisca.

—~—

-~
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4. Besedne zveze na levi strani povezi z ustreznimi razlagami pomena na desni.

a) sodnidan 1 katastrofalna poplava

b) vesoljni potop 2 pripoved iz Svetega pisma

<) biblijska zgodba 3 konec sveta

Izberi izraz, ki ustreza besedi oz. besedni zvezei iz izhodis¢nega besedila.

a) severni tecaj severni pol « severni kurz - severna to¢ka

b) naravna katastrofa naravna znamenitost - naravna nesreca - naravni polom

©) podnebne spremembe zra¢ne spremembe - nebesne spremembe - klimatske spremembe

¢) fundacija utemeljitev « ustanova « podjetje
d) banka sejmisce « skladisce - sodisce

V kateri drzavi je Svalbard?
Na zemljevidu poi¢i drzave, omenjene v izhodis¢nem besedilu.

Odgovori oz. izrazi svoje mnenje.

a) Ali mislis, da so izbrali primeren prostor za tovrstno skladis¢e? Zakaj? Zakaj je pomembno hraniti
semena Zit, ki uspevajo na razli¢nih delih sveta?

b) Kaj bi ti Zelel/-a shraniti v ¢asovni kapsuli? S katerimi predmeti bi prihodnjim generacijam predstavil/-a
danasnije zivljenje?
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Primerjaj povedi.

a) Ljudje shranjujejo semena Zit v skladiscu blizu severnega tecaja. oV
b) Semena Zit se shranjujejo v skladis¢u blizu severnega tecaja.

Ali ima sporo¢ilo povedi enak oz. podoben pomen?
V povedih dolo¢i stavéne ¢lene.
V zvezek prerisi preglednico in jo dopolni. Ce katerega stavénega ¢lena ni, napisi X.

OSEBEK PREDMET

V preglednici pobarvaj besedno zvezo, ki se ponovi.

PREDMET

OSEBEK

Semena Zit

Ljudje

Semena Zit /

V kateri povedi je v osebku izrazen vrsilec dejanja?

a) V povedia.
b) V povedi b.
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V katerih povedih lahko dolo¢is vr3ilca dejanja?

VPRASANJE PO VRSILCU DEJANJA

a) Noe je zgradil barko. Kdo je zgradil barko?

b) Vkraju Svalbard se shranjujejo semena mnogih

: e Kdo shranjuje semena v kraju Svalbard?
rastlin na Zemlji.

) V primeru naravne katastrofe bi si lahko pomagali Kdo bi silahko pomagal s semeni v primeru
s semeni iz skladi3ca. naravne katastrofe?
¢) Skladisce se je gradilo vec let. Kdo je gradil skladis¢e?

Okno se je razbilo. Kdaj navadno tvorimo povedi
Kdo je vrsilec dejanja? brez vrsilca dejanja?
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SOPOMENSKE
POVEDI




